



இங்கு இதன் மஹிமம் இரண்டாம் விடயங்களை தசேமம் அரங்கநேரிக் காட்டியது.

1. நான் (ங்கள்) மட்டும் வகைக்கும் அரசியலை மறுப்பது. இததைத் தான் அவர் 'புனைவு' என்றார். அதாவது மக்கள் போராட்டம் என்ற ஒன்று, அரசியலில் கிடயைத்து என்றார். இதயை அவர் 'புனைவு' என்றார். இதன் அடிப்படையில் தான், கருத்துத் தளம் இயங்குகின்றது. இதன் மஹிமம் தசேமம், புலி - புலியெதிர்ப்பு பாசிசத்தை அரசியலாக வளர்ப்பதை குறிக்கோளாகப் பிரகடனப்படுத்துகின்றார். நான் (ங்கள்) வகைக்கும் மக்கள் கருத்தை 'புனைவு' என்றவர், எததைத் தான் அதற்கு மாற்றாக புனைவின்றி வதைத்தார் என்றால், பாசிசத்தைத் தான். அதை அவர் காழ்ப்புகள், அவதூறுகள் வடிவில் அரங்கநேரினார்.

தாம் ஊடாகவியலாளர்கள், தாம் எந்த சார்புமற்றவர்கள், எதயையும் எதிர்க்க மாட்டோம் என்று கஹிக்கொண்டு, புலி-புலியெதிர்ப்பு பாசிசத்தின் பின்னால் நின்று மக்களைத் தஹற்கின்றனர். வாசகர் கருத்து என்று கஹிக்கொண்டு, அந்த பாசிசத்தை வளர்த்துக் கொண்டு, தாமும் தம்மை புனைபெயரில் நின்று சநேடிக் கின்றனர். எனக்கு எதிரான தனிப்பட்ட அவதூறுகள் பெரும்பாலானவை, 8 பரேகைக்கொண்ட தசேமம் ஆசிரியர் குழுவைச் சரேந்தவர்களின் கவைரிசை தான். இப்படி தவறுகளையும், குற்றங்களையும் வாசகரின் குற்றமாக காட்டுகின்ற பொறுக்கிகளாகக் கே உரிய 'தொழில் நரேமம்' பசேரி, தமது பாசிசத்தை பண்படுத்துகின்றனர்.

2. நான் மட்டும் இந்த போராட்டத்தில் முன்னணி பாத் திரத்தை வகித்ததால், என்னைத் தனிப்பட்ட நிலையில் தஹற்றவரே இரயாகரனின் 'விம்பம்' பற்றி ஒரு அவதூறுகை கட்டமதைத் தனர். ஆதாரமற்றதும், அடிப்படையற்றதுமான அவதூறுகள் மஹிமம், என்மீது காறித்துப்பினர். இதனால் மக்கள் போராட்டம் என்ற அரசியல் இல்லாமல் போய் விடாது என்பது, இந்த பொறுக்கிகளாகக் கு தரெய்வில்லை.

இப்படி தசேம் நெற்றின் அரசியல் இலக்கு, மக்கள் அரசியலை தீற்றுவதும், அதை வளைப்பவர்கள் மீது தனிப்பட்ட ரீதியில் தீற்றுவதும் தான். இதனை விட வேறு எந்த அரசியல் இலக்கும் இதனிடம் கிடையாது. இது தான் தசேம் நெற்றின் மையமான அரசியல். இதனை எனக்கு எதிராக 'தொழில் நேர்மை' ஊடாக, அவர் வளைப்பது தீவிரத்தொடக்க முனைந்தார். ஆனால் பாசிசத்தின் உட்குறுகளின் முரண்பாடு, தசேம் நெற்றி கொண்டுள்ள 'தொழில் நேர்மை'யை புரிந்து கொள்ளாது முந்திக் கொண்டு, அதுவாக வளைவந்து நாறுகின்றது.

தசேம் நெற்றி என(ம)க்கு எதிராக மீண்டும் மீண்டும் கட்டமைக்கின்ற அவதூறுகள் மட்டும், பாசிசத்தை எமக்கு எதிராக நெறிப்படுத்த முனைகின்றது.

தசேம் நெற்றி சொல்லுகின்ற செய்தி தெளிவானது. மக்கள் அரசியல் என்பது ஒரு 'புனைவு', அதை வளைப்பவர்கள் 'விம்ப'த்தை தகராறுகள் என்பதே. இந்த எல்லையில் தான் தசேம், ஒட்டுமொத்த மனித அவலத்தையும் கலேசியெய்கின்றது. புலி-புலியெதிர்ப்பு கும்பல், இப்படி தசேம் நெற்றில் மக்களின் வாழ்வை கலேசியெய்து பந்தாட்கின்றது. பாசிசம் கருத்துச் சூதந் திரத்தின் பெயரில், இப்படியும் இயங்குகின்றது.

பி.இரயாகரன்

16.06.2008

மற்றொரு தலையைக்கத்தில் தொடரும்